

© Г. В. АРХАНГЕЛЬСКИЙ, 1999

УДК 61:93:92 БЕКШТРЕМ

Г. В. Архангельский

АЛЬБЕРТ ГУСТАВОВИЧ БЕКШТРЕМ

Актуальная задача создания обобщающего труда о развитии отечественной истории медицины как специальной отрасли научного знания до сих пор не решена в связи с тем, что мы еще не знаем всех отечественных ученых, в творчестве которых преобладают историко-медицинские исследования. Одним из таких ученых является Альберт Густавович Бекштрем — автор 20 историко-медицинских публикаций по древней и средневековой медицине, специалист по классической филологии (палеограф, текстолог)¹. Сведения о его публикациях сообщаются в историко-медицинской библиографии Д. М. Российского (8 названий) и библиографии об изучении древнегреческой литературы (10 источников). Некоторые биографические данные об А. Г. Бекштреме, приводимые нами, получены из содержания его историко-медицинских и историко-филологических публикаций.

Согласно информации справочника "Весь Петербург", А. Г. Бекштрем числился перередбургским жителем до 1910 г. (жил в Перекупном переулке) и, по-видимому, непостоянно проживал в Юрьеве (Дерпте). Исследовательскую работу он осуществлял в архивах и книгохранилищах С.-Петербурга, Москвы и многих европейских стран (Германия, Франция, возможно, Англия). Свободно владел древнегреческим языком, старой латынью, а также немецким, французским и английским языками. Свои исследования публиковал на русском и немецком языках. Статьи на русском языке печатал в авторитетном "Журнале Министерства народного просвещения" и в журнале классической филологии "Гермес", сотрудником которого он был с первого года его издания (1908—1914 гг.). А. Г. Бекштрем был близко знаком с крупнейшим российским палеографом, текстологом, историком древнегреческой и древнеримской литературы Виктором Карловичем Ернштедтом (1854—1904 гг.) и его учеником, членом-корреспондентом Российской академии наук Г. Ф. Церетели, а также с известным египтологом В. С. Голенищевым. В своих историко-медицинских публикациях А. Г. Бекштрем нередко ссылается на выдающуюся немецкого историка медицины Юлиуса Леопольда Пагеля, называя его своим учителем и другом. В Юрьевском университете он был близко знаком с профессором Н. И. Бурденко, в 1913 г. числился членом-соискусителем медицинского общества им. Н. И. Пирогова при Юрьевском университете. Удалось установить, что А. Г. Бекштрем был с 1907 г. членом Русского археологического общества (Состав Русского археологического общества на 1 мая 1913 г. — СПГ, 1913).

А. Г. Бекштрем был образованным историком медицины, прекрасно знал европейскую историко-медицинскую литературу, на что указывают сноски в его статьях. Из русских историков медицины он цитирует наиболее часто С. Ковнера и однажды А. А. Бернарда.

Первая историко-медицинская публикация А. Г. Бекштрема называется "Неизданные отрывки Руфа Эфесского" (1889 г.), в которой сообщается о его рукописи, находившейся в то время в фондах Московской синодальной библиотеки и датируемой XIV—XV веками. Ценность этой работы заключается в том, что в ней опубликован текст рукописи, в которой говорится о лечебных свойствах дикой и садовой руты, молока. Автор установил, что публикуемый им текст является отрывком потерянного сочинения Руфа Эфесского о *materia media*.

В 1898 г. в публикации "Погибшая рукопись Павла Эгинского" А. Г. Бекштрем сообщал, что некоторые листы находятся в фондах Московской синодальной библиотеки, каталог которой, как он отмечал, содержал ошибки в описании данной рукописи, и доказывал, что рукопись принадлежит Павлу

¹А. И. Немировский любезно сообщил автору статьи, что А. Г. Бекштрем умер в Воронеже в 1918 г. По неизвестной причине он числился студентом медицинского факультета.

Эгинскому. Он палеографически восстановил поврежденный текст рукописи.

В обширной публикации "Секстин Нигер и два греческих папируса из собрания В. С. Голенищева" А. Г. Бекштрем сообщал известные ему сведения об этом враче, который, по его данным, жил в I веке н. э. и принадлежал к эмпирической школе врачей. Секстин Нигер был автором древнегреческой фармакопеи, которая явилась одним из основных источников знаменитого труда Диоскорида. При этом из вторичных источников было известно, что Секстин Нигер описывал лекарственные вещества в алфавитном порядке. В статье А. Г. Бекштрема опубликован текст сохранившейся рукописи с текстологическим анализом. Спустя 15 лет об этих папирусах была опубликована текстологическая статья филологов О. О. Крюгера и Г. Ф. Церетели, в которой, по словам авторов, были сделаны текстологические поправки и дополнения (особенно по тексту описания смол). В отличие от А. Г. Бекштрема авторы статьи считали, что данный лекарственный справочник принадлежит неизвестному автору, а не является рукописью Секстина Нигера. Для доказательства своей точки зрения они не использовали известные источники по древнеримской медицине. Современные историки медицины утверждают, что медицинские папирусы Секстина Нигера не сохранились, поэтому сообщение А. Г. Бекштрема нуждается в дополнительных доказательствах.

В 1904 г. А. Г. Бекштрем опубликовал очерк обalexандрийском враче "Димитрий Апамейский и его отрывки" (в приведенных книгах по истории медицины имя данного врача приводится в транскрипции как "Деметрий", что является неточным переводом). А. Г. Бекштрем путем текстового анализа первый установил, что Димитрий Ирофильский и Димитрий Апамейский — одно и то же лицо. Это было подтверждено немецким историком медицины К. Зудгофом.

А. Г. Бекштрем опубликовал свой первый перевод папируса Димитрия Апамейского (из собрания папирусов В. С. Голенищева) и кратко изложил его содержание. Так, частичное опухание легкого Димитрий обозначал плевритом, а опухание всего легкого называл пневмонией. Папирус также содержит сведения, относящиеся к заболеваниям мозга. Phrenitis (воспаление мозга) проявляется возбуждением, бредом, переходом из одного настроения в другое, лихорадкой с последующей сонливостью, притуплением, затем наступает смерть; редко происходит выздоровление. Димитрий не отличал апоплексии от паралича. В его папирусе описываются судороги, хореические движения, спазмы, а также непроизвольные движения при неожиданной радости. Он, по мнению А. Г. Бекштрема, первым описал приапизм, а также кратковременную потерю рассудочных способностей. Он знал, что у больных с внезапным головокружением и при ударе головой может наступить потеря памяти. Димитрию принадлежит описание полиурии при диабете и само название болезни. Он описал сириазис — острое лихорадочное состояние с мозговыми явлениями (возможно, менингит или мозговые формы тифов). Излагая женские болезни, Димитрий описал оболочки и воспаления матки, маточные кровотечения, тяжелые роды, указывая их некоторые причины. А. Г. Бекштрем сделал попытку установить схему последовательности глав руководства Димитрия. Такое несколько подробное описание руководства Димитрия Апамейского А. Г. Бекштрем объясняет тем, что врачам, занимающимся историей медицины, он был неизвестен. То же самое можно сказать и в отношении современных отечественных историков медицины.

В 1907 и 1910 гг. А. Г. Бекштрем публикует два сообщения об иероскопии в древней Греции. Иероскопия — гадание по внутренним органам жертвенных животных, узнавание по их виду воли богов и предсказание судьбы человека. А. Г. Бекштрем сообщал о руководстве по иероскопии, написанном в I веке н. э., подчеркивая подробное описание анатомии печени (приводится текст описания). При иероскопии также исполь-

зуется описание внешних особенностей сердца, легкого, крупных полых вен, желчного пузыря и т. д.

Серьезным вкладом в изучении европейской истории медицины является небольшая монография А. Г. Бекштрема "Медицинский факультет в Монпелье до середины XIV века" (СПБ, 1908. — 89 с.). А. Г. Бекштрем сообщал, что в Провансе и Лангедоке (южная часть Франции) существовали израильские религиозные училища, в которых в XI веке преподавались некоторые сведения, относящиеся к медицине. При этом А. Г. Бекштрем указывал, что в фондах Петербургской публичной библиотеки имеется сборник медицинских рукописей XI века, переведенный с греческого языка на латынь. В XII веке в Монпелье существовали медицинские школы: в одних преподавали ремесленные еврейские врачи, в других — христианские. Между ними шла борьба за учеников, что подтверждается папским эдиктом 1181 г. Этот год официально считается годом учреждения медицинского факультета в Монпелье. Однако есть сведения, что он существовал уже в 1137 и 1153 гг. Слава об этом университете стала распространяться с XII века. Медицинскому факультету пришлось бороться против знахарей, которые называли себя врачами. Вскоре было принято решение, по которому врачебная практика разрешалась только после сдачи соответствующих экзаменов. Устав 1239 г. содержал сведения о процессе и правилах экзаменов для получения диплома врача. В 1349 г. университет был освобожден от папского управления и стал принадлежать французскому королю. А. Г. Бекштрем один из первых сообщает фамилии и биографии врачей, преподававших или окончивших медицинский факультет, а также название их трудов. При этом А. Г. Бекштрем сделал попытку показать роль еврейских врачей в Салернской медицинской школе и в преподавании на медицинском факультете Монпелье до XIV века. Свою книгу А. Г. Бекштрем относил к библиографическим монографиям.

В 1909 г. А. Г. Бекштрем опубликовал очерк о профессоре Монпелье Бернгарде Гурдонском, в котором сообщал его биографические сведения и библиографию его трудов. Бернгард Гурдонский родился в 1259 (1260) г. В 1294 г. был избран деканом медицинского факультета. Он был автором многочисленных книг: "О кризисе" (1282 г.); "Режим при острых болезнях" (1298 г.); "О сохранении человеческой жизни"; "Флеботомии"; "О пульсе"; "Руководство по хирургии (1300 г.); "Излечение бесплодия". Наиболее известным сочинением Бернгарда Гурдонского является "Lilium Practic medicine". Некоторые рукописи Б. Гурдонского, по данным А. Г. Бекштрема, находятся в Петербургской публичной библиотеке, а также в библиотеке Российской академии наук.

В публикации "Медицинские папирусы собрания В. С. Голенищева" (1909 г.) А. Г. Бекштрем сообщал, что среди египетских папирусов, привезенных в Россию В. С. Голенищевым, имелись греческие, были тексты Секстина Нигера, посвященные болезням глаз, в которых описаны глаукома, внешние проявления стафиломы и ее оперативное лечение, птеригей — новообразования, расположенные от угла глаза к центру роговичной области. В папирусе сообщалось о кровопускании, произведенном при неизвестной болезни.

В 1910 г. А. Г. Бекштрем публикует статью "О литературной форме медицинских учебников в древности", в котором сообщается также о философской подготовке древнеримских врачей. Он изучал подлинные труды Галена, считая некоторые из них источниками для обучения врачей. Он обратил внимание на форму изложения древнеримской медицинской литературы — в виде вопросов и ответов. В этом же сообщении он дал описание папируса, принадлежащего Г. Ф. Церетели, который представил его для описания содержания. А. Г. Бекштрем, изучив содержание данного папируса, отметил что в нем описываются заболевания волосистых покровов головы человека (образование шишечек, сечение, выпадение, облысение). А. Г. Бекштрем указал, что анализируемый им папирус относится к псевдогаленовским источникам. Ценность данного сообщения заключается в том, что оно содержит русский перевод данного папируса.

В очерке "К оценке руководства Павла Эгинского" (1913 г.) А. Г. Бекштрем опубликовал данные сравнительного истори-

ко-медицинского анализа сохранившихся, принадлежащих ему рукописных источников. Он текстологически установил, что Павел Эгинский делал выписки из Галена и Орибазия. В свою очередь Орибазий заимствовал некоторые сведения из Апплония и Галена. В руководстве Павла Эгинского изложены медицинские теории, принадлежащие пневматической школе Орибазия. А. Г. Бекштрем в конце публикации отмечал важность рукописных источников, принадлежащих Павлу Эгинскому, для изучения древнеримской медицины.

В 1914 г. А. Г. Бекштрем опубликовал два историко-медицинских очерка: "Цельс и Суштрутा о камнесечении" и "Две страницы из учебника глазных болезней середины II в. после Р. Х.". В первом очерке А. Г. Бекштрем приводит свои данные по уточнению перевода раздела о камнесечении, содержащегося в знаменитой книге К. Цельса, а также сообщает о способах и модификациях операции, развившихся из этого метода. Сопоставляя тексты о камнесечении Цельса и Павла Эгинского, А. Г. Бекштрем установил общность литературных источников и предположил, что этим источником является свод общей и частной хирургии, принадлежащий врачам-александрийцам, у которых Цельс заимствовал изложение методов камнесечения Абулькасимом. А. Г. Бекштрем под руководством Н. Н. Бурденко производил операции камнесечения на трупах согласно описаниям Цельса и Павла Эгинского.

Одновременно он установил, что в описании камнесечения в книге Суштруты и Павла Эгинского много общего, а описание, содержащееся в книге Цельса, почти аналогично ее изложению у Суштруты. В заключение А. Г. Бекштрем сделал вывод о существовании взаимосвязей между врачами Древней Индии и Древнего Рима.

"Две страницы из учебника глазных болезней" — это описание одного папируса из собрания В. С. Голенищева, относящегося ко II веку н. э. При этом в рукописи уже использовались термины "глаукома", "стафилома", "cucathis pterugii". А. Г. Бекштрем предположил, что термин "глаукома" принадлежит Аристотелю, который он применял для обозначения отсыщения хрусталика. А. Г. Бекштрем публикует также в очерке рецепты, используемые римскими врачами при лечении болезней глаз. В очерке "Военно-санитарное дело и общественная помощь в Древней Греции" (1916 г.) А. Г. Бекштрем приводит сведения о первом греческом хирурге, об удалении раненых с поля битвы, о милосердии воинов, а также о существовании заразных болезней в войсках. Он подчеркивал наличие зависимости между оказанием помощи раненым и особенностью боев и для сравнения сообщал о помощи раненым в средние века. К сожалению, очерк содержит много недоказанных сведений и фантастические высказывания. Например, автор утверждает, что древние греки знали о существовании микробов. В очерке имеются также краткие сведения о враче Дионисии, о котором почти отсутствует информация в распространенных книгах по истории медицины. В очерке "Ad. par. argetoratg I." (1917 г.) А. Г. Бекштрем освещает историю вопроса о пятидневной лихорадке, описываемой в некоторых папирусах, и считает, что она может наблюдаться у чахоточных.

А. Г. Бекштремом написано 6 рецензий-рефератов на историко-медицинские книги и, в частности, на 3 книги К. Зудгода, напечатанных в журнале "Гермес".

Значение историко-медицинских публикаций А. Г. Бекштрема заключается не только в описании, опубликовании и изучении первоисточников древней Греции, Рима и средний веков, но и в том, что них приводятся сведения о фондах дореволюционных отечественных библиотек, где находились медицинские папирусы, рукописи, что является обоснованием для их поиска и последующего изучения. Кроме того, историко-медицинские очерки А. Г. Бекштрема содержат тексты папирусов, которые, возможно, погибли в разного рода катализмах. А. Г. Бекштрем был первым историком отечественной медицины, который с целью проверки данных производил операции на трупах согласно описанию древнеримских врачей.

Поступила 27.04.98